



共祝祖国昌盛 共期美好未来

新春佳节来临之际,我驻外人员、海外华侨华人、留学生举办丰富多彩的庆祝活动,祝福祖国繁荣昌盛,共期美好未来。图为演员在全英中国留学生春节联欢会上表演京剧。

新华社记者 李颖 摄

玉兔奔九州 年味满中华

——从癸卯春节看中华文化新气象

新华社记者

回家团圆,让乡情乡味慰藉乡愁;节日里的非遗,在赓续传承中焕发新生;多彩的文化体验,带来全新民俗享受……癸卯春节的浓浓年味穿越古今,彰显中华文化新气象,勾勒出一幅欣欣向荣的时代新图景。

回家团圆抚慰浓浓乡愁

“兔年好运财源广,新春如意富贵来!”除夕一大早,黑龙江宁安市新立村村民张继芳边给家门两侧贴上春联,边念叨着上面的美好愿望。门的中间,还特意把“福”字倒过来贴。“这样福就到了!”张继芳笑着说。

皑皑白雪之中,张继芳的家被这抹红色衬得年味满满。

因为疫情,在江苏务工的张继芳和丈夫已经有两年没回老家过年。“今年春节我们就想着无论如何也要回家,和家人一起才是过年!”张继芳说。

归家有期,团圆不远。对中国人而言,和家人团圆,或许是过年最典型的含义。这样的奔赴一年一次,这

样的奔赴千年不变。

“终于又回到了家乡,就像飞出很久的小鸟又回到了巢里,感觉非常温暖。”经过7个多小时的飞行,从迪拜启程的张钦伟一下飞机感觉浑身是劲。

2001年大学毕业后,张钦伟从广东汕头独自前往阿联酋迪拜发展。转眼20多年过去,生意也越做越大,如今已是阿联酋广东商会会长的他已三年没有回家过年。

置办年货、吃年夜饭、祭祖、祈福、走亲戚……张钦伟此次回乡的“日程表”排得满满当当。

“红桃酥、反沙芋头、糖葱薄饼,这些是我们潮汕人过年要吃的传统小吃,也是我在外想了好久的家乡味道。”张钦伟说。

年夜饭是中国人一年中最温情的一餐。无论是热腾腾的饺子、甜蜜蜜的年糕,还是寓意团圆圆满的炸丸子、年年有余的烧鸭,都蕴含着家乡的味道,年味和亲情就这样年复一年传递着。

在辽宁鞍山,市民王聪和家人一边包饺子一边唠家常。王聪说,饺子上桌后,晚辈还要给长辈拜年,收到祝福的父母给孩子压岁钱,希望孩子新的一年健康成长。

守岁、拜年、年夜饭……家家户户的天伦之乐、欢声笑语,汇聚起来就是九百六十多万平方公里的万家灯火、国泰民安。

不仅在中华大地上,世界多地举办的一场场中国年庆祝活动,让远在海外的华夏儿女深情表达着对故土的眷恋、对亲人的思念、对乡愁的慰藉,也让国际友人近距离感知中国春节的点点滴滴,共同触摸五千年文明的脉动。

在美国纽约举办的中国民俗文化节,数十个民俗摊位和一场持续三个多小时的文艺演出给纽约的华侨华人带来节日气氛;在荷兰海牙,吃饺子、写“福”字、听古筝、观画作,浓浓的年味让观众流连忘返;在智利圣地亚哥,一场盛大的春节庆祝活动为当地民众奉上了中国武术、太

极、舞龙舞狮、歌舞等精彩节目,现场掌声欢呼声不断……

一声声“过年好”、一回回拱手礼中,优秀传统文化代代相传,升腾浓厚的家国情怀。

非遗焕发时代新活力

“春官无品不算官,手摇羽扇报平安,家家门前说一段,句句吉祥如意年”……大年初一,宁夏固原市西吉县县城彩旗飘舞,一拨拨社火队伍走上街头,身着戏服的春官在喜庆的锣鼓声中为当地百姓送上新春祝福。

春官送福是六盘山区的一项传统春节民俗文化活动,也是国家级非物质文化遗产。精彩的表演吸引了不少街坊举起手机用视频记录下来。

千里之外,成都市龙泉驿区洛带古镇,一场喜气洋洋的四川省级非遗客家婚俗表演正在举行。热闹的场景令当地村民和游客连连拍手叫好。

(下转第二版)

去年我国失业保险释放稳岗红利2713亿元

据新华社北京1月23日电(姜琳 郭晓蕾)记者从人力资源和社会保障部获悉,2022年,人社部贯彻落实党中央、国务院稳经济一揽子政策和接续措施,出台三轮“降返补扩提”一系列阶段性、组合式援企稳岗政策举措,仅失业保险就释放稳岗红利2713亿元。

失业保险是社会保障体系的重要内容,也是积极就业政策的有机组成部分。据人社部失业保险司司长桂植介绍,2022年,我国在延续降低失业保险费率政策一年的基础上,叠加实施困难行业企业和受疫情影响中小微企业缓缴失业保险单位缴费政策,共减收企业失业保险费1590亿元。

为进一步助企稳岗,2022年,我国大幅提高失业保险稳岗返还比例,将中小微企业返还比例由60%最高提至90%,大型企业由30%提至50%。2022年,各级人社部门共向787万户企业发放失业保险稳岗返还资金497亿元,是2021年的2倍。

失业保险进一步突出培训在应对疫情中的稳岗功能,同时加大技

能提升的支持力度。

2022年创新出台的一次性留工培训补贴政策,对出现中高风险疫情地区的所有参保企业、未出现中高风险疫情地区的5个特困行业参保企业,按每名参保职工不超过500元的标准发放补助。政策实施7个月来,通过失业保险划转资金,向530万户企业发放留工补助303亿元。

拓宽技能提升补贴政策范围,对参保职工和领取失业保险金人员,取得初级、中级、高级职业资格证书或职业技能等级证书的,分别发放不超过1000元、1500元、2000元的补贴。目前,失业保险基金已支出技能提升资金296亿元。

失业保险还为激励企业吸纳大学生就业发挥积极作用。2022年创新出台的一次性扩岗补助政策,对招用普通高校毕业生签订劳动合同并参加失业保险的企业,按每人不超过1500元的标准发放扩岗补助,并将范围放宽到离校两年内未就业高校毕业生和16至24岁登记失业青年。2022年毕业季以来,共发放扩岗资金27亿元。

新春走基层

新春新气象 幸福谱新篇

坚守

为生命“守岁”

本报记者 王敏娜

“5号床病人需要俯卧式”“8号床需要做检查”……1月21日,中国医科大学附属第一医院重症医学科内,医护人员语速飞快、脚步匆匆。新春佳节是阖家团圆的日子,但对于中国医大一院重症医学科的医护人员来说,这个春节比平时更加忙碌,医院内的危重患者几乎全部集中于此,医护人员需要打起十二分精神,为生命“守岁”。

守好国门 护团圆

本报记者 吕丽

“JL829航班入境旅客马上到达,请台内台外的同志做好准备……”1月21日11时10分,接到指令,大连周水子出入境边防检查站综合执勤三队一级警长刘梦立即到验证台,准备验放从东京到大连的入境旅客。

查看护照、比对人像、按规定核实相关信息,然后盖下验讫章……几分钟后,刘梦的手套已被汗水浸湿,但手上却没有减速。从刘梦中手中接回护照,听到“新春快乐,欢迎回家”的问候,留学生小唐有些哽咽:“上次回国还是2019年,这一刻我才确认到家了。”

“我们手中的章‘分量’很重,作为一名国门卫士,不能有半点闪失。”刘梦对记者说,“乙类乙管”政策实施后,出入境客流量涨幅很大。但越是强度大,越要守得住岗位。

算上这一次,刘梦已经在验证台上度过了11个除夕。因为春节执勤,她一直没机会带10岁的儿子回到安徽老家,体验家乡的年味。

“守好国门,才有千千万万个家里最浓的年味。”刘梦说,移民管理警察做的就是守护万家平安和团圆的工作。

春节期间,大连地区两个出入境边防检查站200余名移民管理警察奋战在国门一线。

负责大连海港口岸出入境边防检查任务的大连出入境边防检查站10个执勤队、两个船舶执勤队昼夜值守。除夕到初二,综合执勤七队在大连能源港区完成多艘外籍船舶的即靠即办,助力价值1.6亿元的铁矿石等重要大宗商品快速通关。

中国医大一院重症医学科ECMO工作组组长安欣已经连续多年参与春节值班。他告诉记者,患者的病情随时可能发生变化,为了更好地守护患者健康,今年春节期间,重症医学科全体医护人员取消了休假。

中国医大一院重症医学科党支部书记、副主任丁仁或说,为了更好地救治老年重症患者,医院在浑南

院区加开亚ICU病房,春节期间两个院区都需要医护人员值守。无论多忙碌、多紧张,科室100多名医护人员没有一个人掉队,就连科室的医学生、进修老师春节都没有请假。大家心往一处想,劲往一处使,全力救治每一名重症患者。

穿梭于病床之间的护士关丽精心照顾着患者,她说:“在重症医学科,家属不允许随便进入,我们不仅

是护理人员,还是患者的‘家人’,陪护患者也是‘团圆’。”

记者采访结束准备离开时,有患者要转入ICU,刚刚准备吃饭的医护人员迅速放下手中盒饭,赶紧跑了过去。过后,记者问:“节假日无休,又忙又累,后悔选择重症医学科吗?”“不后悔!”安欣坚定地说,“教我们的老师,都是这样坚守过来的,我们的责任就是治病救人。”



奋战一线 保平安

万家团圆的时候,鞍山市公安民警奋战一线,全力以赴做好治安防控、烟花爆竹管控、春运安保、人群聚集场所安全管理等各项工作,确保城市运行安全平稳有序。图为鞍山市公安局铁东分局的民警在胜利广场等地段巡逻,守护万家灯火。

本报特约记者 李经川 摄

记者手记

致敬每一位坚守者

陶阳

连续18个春节坚守岗位消防员的值班员、边检站的民警、奋战在重症医学科的医务工作者……新春佳节,他们默默守护着万家灯火,向他们致以最崇高的敬意!

向他们的坚守致敬。春节,是团聚的日子,而他们选择了在岗位工作。为了千家万户的融融暖意,供热部门24小时值班;为了让尽情欢腾

的人们放心过年,公安民警巡走在大街小巷;为了让节日的环境更加清洁有序,环卫工人风雪无阻。

向他们的奉献致敬。春节,是洋溢着幸福的时刻。但他们选择了责任。闻令而动的“蓝朋友”放弃了与父母、爱人的团聚,枕戈待旦,赴汤蹈火;白衣执甲的医务工作者,牺牲了难得的返乡机会,守护着群众的安康;顶风冒雪的快递小哥,穿梭

于大街小巷为人们送物资。向他们的精气神致敬。他们坚守在自己的岗位上,不但让节日更加欢乐祥和,也为项目顺利推进、城市正常运转、经济社会发展注入巨大动能。

世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。让我们向这些劳动者、建设者、守护者,向一个个平凡而又非凡的身影,致敬!

连续18年春节值守

本报记者 陶阳

1月23日,大年初二。上午8时,巴松准时来到车库,组织全班人员对车辆器材进行当天第一轮检查维护。他说:“车辆的油水电和个人11件套装备都要反复‘过筛子’,不允许有半点马虎。”

巴松是沈阳市消防救援支队昆山中路消防救援站的一名消防员,也是灭火班班长。由于在队里年头儿最长,大家都管他叫“巴哥”。从2005年入队算起,他已经连续18个春节坚守在岗位上。他说:“节日用火用电量高位运行,火灾诱因增多,所以我们要打起十二分精神。”

“‘巴哥’业务最熟、最精,心也最细,器材维护、训练操法、车辆维修等流程,他都一清二楚,丝毫不差,队友有啥不懂的、不会的,全都找他。”在战车旁,一名消防员说,“节假日快到时,他还给各重点点位做消防预案,时间长了,不少居民都

认识他。”

昆山中路消防救援站的救援面积达到27平方公里,包括54条路、47条街、59条巷和243家重点单位。巴松当过通讯员、安全员,到达这些地点的最佳路径、备用方案,每个单位、每幢楼,甚至每个单元的情况,他早就熟记于心,是队里的“活地图”。

“好记性不如烂笔头,平时多练、多记,关键时刻真能起作用。”巴松对队友说,“对咱的要求可是‘求速度、求精准、全熟悉、全掌握’,要是干不好,可就给全队拖后腿了。”

“降温了,注意保暖,等你回来咱们一起包饺子……”一天紧张的训练结束了,巴松怀孕的妻子发来语音。听着妻子温暖的声音,望着窗外的万家灯火,巴松的眼眶不禁湿润了。“守护群众的安全就是咱消防员的职责和使命。有了百姓的认可、家人的理解,咱就知足了!”

随时待命保障万家温暖

本报记者 许蔚冰

“请问现在的室内温度是多少?”“邻居家的暖气情况怎么样?”……1月22日18时30分,辽宁华兴热电集团有限公司供暖抢修专班服务热线接到一个报修电话,接电话的维修人员叫王彬,是华兴热电集团华通公司西区供暖部部长。王彬负责的供暖区域是本溪市唐山路、紫金路和高峪周边至大峪铁道北侧,供热面积200余万平方米。

“为了保证住户春节期间的用热稳定,供暖部专门安排了5支抢修队伍24小时待命,随时应对各种突发情况。”王彬说。

5支抢修队伍共计28人,年龄结构在20岁到50岁之间。“家人对我们坚守一线供暖都给予了支持和理解。”王彬说,“屋子和才更有年味。”

半个小时后,当天值班的王彬和另一名维修人员来到报修电话所在的本溪市紫金小区。察看之后,王彬发现,暖气不热的原因是近几天降温,裸露在走廊的供暖立杠被冻住了。

王斌随即联系后方维修人

员携带火罐、挂烫机等加热设备增援,一个小时后,立杠顺利解冻。

在这个过程中,王彬还发现进水管上有一处潜在的沙眼,他随后采用打卡子的方法,解决了这个随时可能影响供热的隐患。

在住户室内确认暖气正常循环后,王彬和维修人员离开了小区。此刻的时间已是21时许,返回路上,绚丽的烟花在半空中绽放。

这个春节,本溪市坚守在一线的供暖单位不止华兴热电,本溪市住房和城乡建设局供暖科相关人员表示,衡泽热力公司、本钢热力公司、广惠热力公司等重点供暖企业也都进驻12345平台,现场处理供暖诉求,第一时间解决群众供暖问题。

据介绍,本溪市住房和城乡建设局供暖科还从多家供暖企业抽调有管理经验的技术骨干人员,组建了应急工作专班,针对可能出现的突发情况,提前制定处置预案和具体措施,确保春节期间供暖稳定。